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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Dr. Christian Mager|
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 25.04.2017

Bodenerosion durch Einsatz von Agrarfolie
Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Auf wie vielen Hektar landwirtschaftlicher Anbauflache
in Bayern kommt Agrarfolie zum Einsatz?

b) Wie viele Hektar davon sind im Erosionsgefahrdungs-
kataster in der Erosionsgefahrdungsklasse CC*-Was-
ser 1 (erosionsgefahrdet) bzw. CC-Wasser 2 (stark
erosionsgeféahrdet) eingestuft?

c) Wie wirkt sich der Einsatz von Agrarfolie auf das Bo-
denerosionsrisiko aus?

2. a) Wie viele Hektar landwirtschaftlicher Anbauflache mit
Einsatz von Agrarfolie haben ein Gefélle von mehr als
3 Prozent?

b) Was unternimmt die Staatsregierung, um das durch
den Einsatz von Agrarfolie gestiegene Erosionsrisiko
auf solchen Feldern zu reduzieren?

¢) Wie hat sich der Einsatz von Agrarfolie auf landwirt-
schaftlicher Anbauflache mit Geféalle von mehr als 3
Prozent in den letzten finf Jahren entwickelt?

3. a) Wie wirkt sich der Einsatz von Agrarfolie auf landwirt-
schaftlichen Flachen mit geringem Gefélle (unter 3
Prozent) aus?

b) Welche Auswirkungen auf die Bodenerosion hat der
Einsatz von Agrarfolien bei Starkregenereignissen?

4.  Wie viele Erosionsschaden gab es auf oder im Um-
feld landwirtschaftlicher Anbauflache mit Einsatz von
Agrarfolie in den letzten funf Jahren und wie hoch lag
die Schadenssumme?

5. Welche Auswirkung hat Agrarfolie auf die Grundwas-
serneubildung?
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Antwort

des Staatsministeriums fur Erndhrung, Landwirtschaft
und Forsten
vom 24.05.2017

Die Schriftiche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fiir Umwelt und Verbraucherschutz wie
folgt beantwortet:

1. a) Auf wie vielen Hektar landwirtschaftlicher Anbau-

flache in Bayern kommt Agrarfolie zum Einsatz?
Der Einsatz von Agrarfolien im Freilandanbau wird bisher
weder im Rahmen der Agrarstatistik noch des Mehrfachan-
trages erfasst. Der Einsatzumfang kann deshalb nicht ange-
geben werden.

b) Wie viele Hektar davon sind im Erosionsgeféahr-
dungskataster in der Erosionsgefahrdungsklasse
CC*Wasser 1 (erosionsgefahrdet) bzw. CC-Was-
ser 2 (stark erosionsgefahrdet) eingestuft?

Die Erosionsgeféhrdung wird nur von weitgehend wasserun-
durchlassigen Folien beeinflusst, auf die sich die folgenden
Antworten beziehen.

Weil die Abdeckung von Kulturen mit Folien nicht flachen-
scharf erfasst wird, kann der entsprechende Flachenumfang
mit Einstufung in Erosionsgefahrdungsklassen nicht festge-
stellt werden. Fur die Spargelanbauflachen, deren Damme
in den meisten Fallen zeitweise mit wasserundurchlassigen
Folien abgedeckt sind, liegen Berechnungen fir das Jahr
2015 vor. In diesem Jahr lagen 50 ha Spargelanbauflache
rechnerisch auf CC-Wasser-1-Feldstiicken und 3 ha auf
CC-Wasser-2-Feldstucken.

c) Wie wirkt sich der Einsatz von Agrarfolie auf das
Bodenerosionsrisiko aus?

Mit wasserundurchlassiger Folie abgedeckte Flachenanteile
stehen fiur die Versickerung nicht zur Verfigung. Das von
den Folien abflieRende Regenwasser gelangt auf unbe-
deckten Boden, der dieses Wasser je nach Wasserzustrom
und eigener Aufnahmekapazitat einsickern oder abflieen
lasst. Bei Einsatz von wasserundurchlassigen Folien fliel3t
mehr Wasser oberflachlich ab, sodass das Erosionsrisiko
erhoéht ist.

2. a) Wie viele Hektar landwirtschaftlicher Anbauflache
mit Einsatz von Agrarfolie haben ein Gefélle von
mehr als 3 Prozent?

Aufgrund der fehlenden flachenscharfen Erfassung der Fo-

lienbedeckung ist der Flachenumfang mit Gefélle von mehr

als 3 Prozent nicht bekannt.

b) Was unternimmt die Staatsregierung, um das
durch den Einsatz von Agrarfolie gestiegene Ero-
sionsrisiko auf solchen Feldern zu reduzieren?

Die zustandigen landwirtschaftlichen Beratungsstellen in-
*) CC = Cross Compliance
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formieren die Landwirte Uber wirksame MafRnahmen zur
Vermeidung von Bodenerosion und erhéhtem Oberflachen-
wasserabfluss. Im Rahmen von Veranstaltungen und mit In-
formationsschriften werden Vorsorgemafinahmen empfohlen.
Aktuell wird die im Jahr 2010 erstmals erstellte Information
der Landesanstalt fir Landwirtschaft ,Erosionsschutz beim
Anbau von Spargel” Uberarbeitet und im Mai 2017 veréffent-
licht. Das Spektrum wirksamer Vorsorgemafnahmen wird in
dieser Broschire aufgezeigt; auf die Notwendigkeit, Vorsor-
gemafnahmen zu ergreifen, wird eindringlich hingewiesen.

Daruber hinaus wurde der Erosionsschutz beim Anbau
von Spargel auf dem ,10. Produkttag Spargel” der Landes-
anstalt fur Landwirtschaft am 31.01.2017 vorgestellt und
diskutiert.

c) Wie hat sich der Einsatz von Agrarfolie auf land-
wirtschaftlicher Anbauflache mit Gefalle von mehr
als 3 Prozent in den letzten funf Jahren entwickelt?

Mangels verfugbarer Daten kann die Frage nicht beantwor-
tet werden.

3. a) Wie wirkt sich der Einsatz von Agrarfolie auf land-
wirtschaftlichen Flachen mit geringem Gefalle (un-
ter 3 Prozent) aus?

Grundsétzlich sinkt das Erosionsrisiko mit abnehmender

Hangneigung. Da die Flache fur das Einsickern der Nie-

derschlage bei Folienabdeckung eingeschrankt ist, kann

es bei Regenféllen trotz geringem Gefélle insbesondere bei

Dammanbau in Gefallerichtung bereits zu Oberflachenab-

fluss und unter ungiinstigen Umstéanden auch zu Erosion

kommen (siehe Antwort zu Frage 1 c). Ebene Lagen sind
davon nicht betroffen.

b) Welche Auswirkungen auf die Bodenerosion hat
der Einsatz von Agrarfolien bei Starkregenereig-
nissen?

Bei Starkregen kommt es bei Folienabdeckung von Flachen
mit Gefalle sehr schnell zu Oberflachenabfluss, da die foli-
enbedeckten Flachen sofort Abfluss generieren und die un-
bedeckten Boden durch den Tropfenschlag verschlammen
und in ihrer Wasseraufnahmekapazitat eingeschrankt sind.

4.  Wieviele Erosionsschaden gab es auf oder im Um-
feld landwirtschaftlicher Anbauflache mit Einsatz
von Agrarfolie in den letzten funf Jahren und wie
hoch lag die Schadenssumme?

Die Frage kann nicht exakt beantwortet werden, weil we-

der die Flachen mit Agrarfolien noch Erosionsschaden sys-

tematisch erfasst werden. Die Landesanstalt fir Weinbau
und Gartenbau befragte im Sommer 2016 die Gartenbau-
zentren an den Amtern fur Ernahrung, Landwirtschaft und

Forsten, wie weit ihnen seit 2013 Falle mit Schaden durch

Oberflachenabfluss und Abschwemmungen aus Spargel-

feldern bekannt geworden waren. Die 14 gemeldeten Falle

betrafen ausschlie3lich die stidbayerischen Anbaugebiete.

Schadenssummen sind nicht bekannt.

5. Welche Auswirkung hat Agrarfolie auf die Grundwas-
serneubildung?
Der Staatsregierung liegen dazu keine Erkenntnisse vor.



